



宁波高新区：“分层结对”助力企业复工复产

李华 秦羽

为确保疫情防控和经济发展“两不误”，宁波高新区采用“分层结对”复工工作法，管委会领导带头联系重点企业和项目，机关部门（单位）结对服务重点企业项目，各街道、专业园结对服务、连片包干，通过选派驻企联企服务员、成立工作专班等，为企业顺利复工复产铺平道路。

2月24日14时许，随着G9421专列抵达宁波南站，宁波高新区108名安徽阜阳的“老员工”回到了宁波。

“这100多位员工来自丽宸服饰、科联电子、速派电器等37家企业。”身为驻企联企服务员的宁波高新区人社局社中心负责人介绍说，“我们通过排摸园区安徽籍未返岗员工情况，发现安徽籍未返岗员工大约200多人，其中阜阳市有126人，决定先开通阜阳专列。”

近日，宁波高新区出台《深化“三服务”活动实施驻企联企服务员机制的工作方案》，通过选派驻企联企服务员，把深化“三服务”活动与推进复工复产紧密结合起来，以高质量的服务最大限度帮助企业抓防疫、促生产、渡难关。

驻企联企服务员将通过分层结对，实现对宁波高新区企业服务全覆盖。

根据安排，宁波高新区管委会领导带头联系重点

企业和项目，通过“2+1+1”（2家重点企业、1个重点项目、1个小微产业园）精准联系服务模式，及时研究解决收集的问题。

机关部门（单位）结对服务60余家工业（科技）、服务业和外贸零售业企业项目。采取领导干部带头，机关各部门干部员工全面参与的帮办模式，选派一批驻企联企服务员，实行“一对一”“一对多”服务。

各街道、专业园结合实际通过结对服务、连片包干、组团式服务、网格化管理等形式，分类分层向辖区内重点企业和中小微企业选派工作组、服务队、网格员，努力实现各类企业服务全覆盖。

与此同时，宁波高新区创新工作方式，成立工作专班，为企业复工复产排忧解难。

“请问一下民用口罩生产要符合哪些标准？出厂检测又需要做什么呢？”近日，浙江九点健康科技有限公司负责人联系上宁波高新区口罩生产专班。原来，为了响应疫情防控工作号召，该企业斥资采购了4条口罩生产线，用于紧急生产民用口罩，现在样品出来了，产品检测的问题却难倒了企业。

在得知企业困难后，宁波高新区口罩生产专班立即行动，多方协调，主动联系浙江省现代纺织工业研究院，为企业争取到试样产品过滤效率和通气阻力两个项目的免费检测服务。

企业复工复产以来，口罩短缺成为不少复工企业的主要难题。“我们在走访企业时了解到，很多企业想复工苦于没有口罩，为了缓解口罩供应紧张局面，我们紧急协调了一批企业转产生产口罩。”宁波高新区工信局、口罩生产专班相关负责人说。

为及时解决转产口罩企业在实际生产中的困难和问题，宁波高新区成立由工信局牵头，经发局、财政局、社管局等部门为成员单位的口罩生产专班，研究制定并落实扩大口罩产能的扶持政策，做好各方协调与对接，保障转产口罩企业扩产转产、维持稳定生产。

集中力量破除企业复工复产中的关键障碍，除了口罩专班，宁波高新区还成立“三复”工作组、复工企业用工保障小组、企业复工工作应急组等，为企业解决了员工返岗、用工缺口、企业转产、项目申报等难题。

为全力稳企业稳经济稳发展，宁波高新区出台《促进企业复工复产的若干意见》，在加大金融支持力度、强化税费政策支持、降低企业生产成本、鼓励参与疫情防控等四大方面，有力促进企业复工复产，帮扶企业共渡难关。

有了这些政策措施落地，企业复工更安心。目前，宁波高新区规上（限上）企业762家，复工率100%。市级重点续建项目5个，复工率100%。

哈尔滨新区21条措施支持企业复工复产

本报讯 近日，哈尔滨新区江北一体发展区制定出台《关于支持企业有效应对疫情安全有序复工复产的政策措施》，推出鼓励企业加快复工复产、支持企业为疫情防控多做贡献、多渠道减少企业疫情防控损失、全力增强复工复产的要素保障、持续打造一流营商环境5个方面21条措施，着力解决疫情期间企业复工复产中遇到的困难和问题，支持企业安全有序复工复产。

《政策措施》规定，对城乡转运必须、疫情防控必须、群众生活必需、农牧业生产必须、保增长必须“五必须”项目、黑龙江省“百大”项目和哈尔滨市重点项目、落实哈尔滨新区战略定位和功能定位的支撑项目，拟复工复产企业只要落实疫情防控主体责任，仅需通过哈尔滨政务服务网（松北区端口），填报企业防疫信息并提交疫情防控承诺书，即可实现“承诺即复工”。

对战略性新兴产业和科创类企业，规模以上工业企业，进出口企业等，鼓励其居家办公实现“云复工”。对这些企业，上半年对地方经济发展贡献增量部分，50%返还给企业。

支持企业为疫情防控多做贡献，对纳入黑龙江省、哈尔滨市重点企业名单、生产防疫物资或战略储备物资的骨干企业，流动资金短缺的，由政策性担保机构担保，最高给予1000万元的专项贷款支持；疫情期间新建生产线或购置设备提高产能的，给予固定资产投资10%、最高不超过500万元的一次性补贴；对列入国家和黑龙江省应对疫情专项科技攻关的项目，给予科研团队100万元奖励；对列入市级疫情防控科技攻关专项的，给予50万元奖励。

在全力增强复工复产的要素保障和持续打造一流营商环境方面，《政策措施》规定，对疫情期间企业发生的贷款利息，哈尔滨新区政府积极帮助企业争取国家、黑龙江省、哈尔滨市贴息政策；对缺乏现代管理手段、疫情防控存在薄弱环节的企业，免费提供大数据应用服务；大力推行“不见面签约”“不见面审批”“不见面服务”三个“不见面”，区领导按地域分工，对复产复工企业实现包保全覆盖，通过视频会议的方式帮助企业解决复工、用工、物流运输、生产要素保障、政务服务等方面的困难和问题。

昆山高新区企业积极做好严防控稳复工工作

本报讯 当前，昆山高新区统筹做好疫情防控和经济社会发展工作，咬定全年目标任务不动摇，有序组织企业复工复产，全力以赴保障项目建设，确保疫情防控和经济发展“双胜利”。

昆山长鹰硬质材料科技股份有限公司在确保疫情防控措施充分落实的前提下，积极回应客户、合作伙伴、市场的迫切需求，周密部署，精心组织，以实际行动落实各项防控措施，于2月12日恢复生产。为保证顺利复工，昆山长鹰成立防疫领导小组，在有关部门的统筹指导下，对员工做详尽的信息调查和细致的风险评估，根据风险评估结果，针对员工不同情况，落实防控工作。企业各部门做好复工方案，明确企业疫情防控应急流程、具体的工作职责，落实复工前的防疫措施。复工后，为保质保量地完成客户的订单需求，防疫小组提早谋划，制定正常生产过程中的防控措施，如实行工勤部门员工线上值班，线下轮岗的办公机制等。

顺普汽车零部件（中国）有限公司也在做到防控机制到位、员工排查到位、设施物资到位、内部管理到位的前提下，于2月15日顺利实现复工复产。为了做好疫情防控与复工复产，顺普中国建立疫情防控组织架构，设环卫、健康监测、物资保障、应急等小组，形成专兼职相结合的防控工作队伍；所有人员需要每日通过小程序上报健康状况；配足口罩、消毒水、额温枪、防护服等防疫物资，科学、规范、有序做好企业疫情防控工作。同时，顺普中国通过线上宣传新冠肺炎防控知识，让全员知晓疫情防控常识。

江苏华东造纸机械有限公司是昆山高新区民营制造业的龙头企业。面对疫情，该企业结合实际，积极采取举措，已于2月17日复工复产。华东造纸机械企业除了实施进厂量体温、佩戴口罩、厂区消毒等“标配”硬性要求外，创新举措，成立企业复工防疫管理专项工作小组，出台《关于复工后的疫情防控管理规定》，切实做好复工复产工作。提前启动系统性厂区消毒工作，对办公区域、食堂、宿舍、车辆、空调系统各个区域持续进行消毒、杀菌处理。借助企业内部信息化平台，实施地毯式摸排、清单化管理，全面掌握公司员工人数、身体健康状态等详细情况。与此同时，还联动产业链上下游，一方面指导支持供方合作伙伴做好防疫防控工作，及时进行信息共享与互通；另一方面坚持以客户为中心，及时回应客户需求，发挥智能制造、外地生产及仓储、原材料采购等优势，积极备库、生产、发货，及时高效投入生产，满足市场需求。

“硬核”护航 大庆高新区按下复工“快进键”

孙娜

3月2日，在大庆港港泉项目铝合金加工材项目工地，挤压型材已经启动桩基础施工，吊车、钩机轰鸣着往来穿梭。

连日来，大庆高新区在做好防疫工作的前提下，适时稳妥推动园区企业项目复工复产，确保“两手抓、两手硬”，争取早日打赢“双战场”，赢得“双胜利”。

“按照分区分级分类要求，企业提供疫情防控承诺书和复工复产备案表，符合条件的，第一时间就可实现项目复工。”大庆高新区新材料产业促进中心主任夏文东说。

为此，大庆高新区专门成立企业工作组，下设化工、汽车、新兴产业、新材料产业、数字产业等10个专项小组，确保疫情防控管理全覆盖。实施“一企一策”“一企一案”，严格落实产业片区属地管理责任，组织卫生防疫专业人员入企指导疫情防控，确保复工复产人员、返城外来人员、现有隔离人员按要求管控到位，不出纰漏。

同时，实行网上登记、移动办理、一次审批，大庆高新区通过大数据为有序安全复工复产“加速”“加码”，

让数据多跑腿，让防控少接触。园区经济发展部门统筹各产业促进机构，利用大数据统计系统，逐企逐人登记注册，指导和督促企业做好返庆人员信息统计、报送和分析工作，确保“一企不漏、一人不落”。大庆高新区研发的复工复产企业防疫管理系统已经上线，将防控管理方式从“线下”转向“线上”，进一步提高了防疫效能。

政策无疑是企业复工复产的“强心剂”。大庆高新区制定出台了《大庆高新区应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情支持中小企业健康发展的实施意见》，包括加大保障企业复工复产工作力度、降低企业成本、加大财税金融支持、优化政府服务四大方面共22条措施，一系列“组合拳”，条条都是真金白银，与企业共渡难关。

针对企业用工需求，大庆高新区开展实时用工调查保障服务，为同禹药品包装、亿鑫化工、惠丰乳业等8家企业解决了燃眉之急。同时，为破解用工难和求职难问题，大庆高新区开辟线上网络招聘会，目前已为52家企业发布251个岗位需求，岗位对接460人，达成就业意向122人。



宁波高新区企业返岗员工正在接受检测



芜湖高新区中集瑞江有序复产



昆山高新区华东造纸机械员工在组装产品



哈尔滨新区九州电器工人正在组装产品



大庆高新区“550项目”现场，工人们在加紧施工抢进度

芜湖高新区：惠企政策“最后一公里”畅通落地

本报讯 为缓解疫情之下企业压力、助推企业发展，芜湖高新区（弋江区）狠抓各项支持政策畅通落地。

一是建立机制，分片包保。芜湖高新区（弋江区）成立专门工作组，对园区进行网格区域划分，由园区人社局、投资促进中心等7个单位联系指导区域所属1000余家企业，做好国家、安徽省、芜湖市政策宣贯工作，确保全覆盖。

二是加强联动，细化流程。芜湖高新区（弋江区）建立部门沟通协调联动机制，按照责任分工，认真梳理填报惠企政策清单。针对芜湖市十八条、安徽省二十条等政策举措进行逐条分解，明确牵头部门、责任单位，对于职能职责交叉事项，予以及时统筹协调。

三是加强指导，狠抓落实。芜湖高新区（弋江区）通过实地走访、现场解读、送政策上门等方式，确保政策迅速落地，做到让企业看得懂、用得上，真正解决政策落实“最后一公里”问题。园区建立政策需求收集与落实情况报送机制，包保部门每两日汇总企业需求报芜湖高新区（弋江区），芜湖高新区（弋江区）发改委经梳理后分类报至责任单位，由责任单位对接企业并每两日报送具体落实情况。园区还每日统计各部门政策需求收集数及问题解决数，以督促各部门加大力度推进政策对接与落实。

截至2月25日，芜湖高新区（弋江区）各部门共联络企业297家，政策需求926条。芜湖高新区（弋江区）发改委梳理企业245家，有效需求763条分配到各责任部门。各部门与企业及时对接，已解决需求202条，协助企业上报融资贷款18.46亿元，已获得银行授信1.67亿元并获批贷款3000万元，疫情以来兑现各类支持资金7593.44万元。企业后续需求正在对接中，力争在3月底完成相关政策兑付。

吴漫漫

扬州高新区：从全产业链入手助企抱团复苏

本报讯 近日，扬州丰尚公司向扬州高新区递交了一份包含扬州金东机械有限公司、驰途机械有限公司等扬州市内52家中小企业的名单，请求扬州市邗江区政府尽快协调这些中小企业复工。

作为全球饲料机械制造和工程服务的顶尖提供商，丰尚公司在复工复产的关键时刻，为何会去关注这些中小企业的生产状况？原来，即便是订单在手，没有这些中小企业的配套件供应，丰尚公司也难为无米之炊。

“复工首日，我们复工率就达90%，国内市场订单反弹式增长，目前在手近30亿元订单。”丰尚公司董事长范天铭介绍，上游供应商为中小企业，不少尚未复工，限制了企业产能。范天铭意识到，复工复产是全产业链的事，必须得抱团。于是他紧急向扬州高新区报送了扬州市内的上游供应商名录，请求支持。

“复工复产的难点不仅在于员工返岗、原材料、物流等因素，更在于产业链上下游是否都跟得上。”扬州高新区科技局局长张传波介绍，复工开始审批时，就有一些大企业提出，没有供应链企业的支持，复产也只能干着急。要知道，仅邗江区就有规模以上企业1500多家，而且广泛分布在不同乡镇，但它们给当地龙头企业配套加工，要保障龙头企业复工复产，这些零零散散的小微企业不能被忽视。

邗江的做法很明确。丰尚、扬锻、金方圆、扬力等一批制造业龙头企业，可根据产业链配套迫切程度，填报配套企业清单，大小企业一起“打包”申报。经审核后，由各地各乡镇助企联络员进行上下游实地勘察，尽量保证相关中小企业与龙头企业协同开工。

机械结构件制造是制造企业关键工序。在位于方巷镇的扬州新光机械有限公司内，车间里已经机器轰鸣、一片忙碌，该企业生产的结构件是专门为丰尚配套。“前几天镇里专门来了人，指导我们尽快复工。”该企业负责人戚仁斌说，目前公司正开足产能全力交付丰尚订单。据了解，邗江区公道镇、方巷镇、甘泉街道的100多家中小加工配件企业已经全部复工，为下游企业抢进度打下基础。

扬州市邗江区工业和信息化局经济运行科科长刘楚玄介绍，通过进行区内龙头企业产业链配套企业摸排后，针对龙头企业复产达产的痛点难点，成立多个服务工作组，一企一策，通过跨区域、跨部门协调，积极打通企业产业链条。

陈云飞